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Deák Ferencz.
1803—1903.

Folyó évi október hó 17 én fogja 
ünnepelni az ország Deák Ferenéznék, 
a haza bölcsének századik születése 
napját.

Kétszeres ünnep ez Zala megyében , 
nemcsak a haza bölcsének, hanem a 
megye legnagyobb szülöttjének emlék­
ünnepe is.

Ki volt Deák Ferencz ? Mit tett ő ?
Azt e helyen fejtegetni fölösleges 

volna, hisz úgyis tudja azt az aggas­
tyántól az iskolás gyermekig mindenki 
e hazában.

Azok közül a nagy férfiak közül, 
kiket hazánk történelme a XIX. szá­
zadban felmutat, három nagy ember 
válik ki.

Széchényi, a legnagyobb magyar, 
ki férfi korát a haza boldogulásának, 
felvirágoztatásának szenteli úgy szel­
lemi, mint anyagi tehetsegeivel egye­
temben ; Kossuth, a lángszavu szó­
nok, ki telrázza nemzetét és a szó 
hatalmával küzd a nemzet jogaiért ; 
és a haza bölcse, a nagy törvénytu­
dó, a mély tudományu államférfim

Nagv idők nagy embereket kivan­
nak, kiket el nem söpör a vihar, kik 
küzdenek a vészszel ; ha kell, szembe 
szállnak a hatalommal, de a köteles­
ség vezérelte útjaikról le nem teiithc- 
tők.

Ilyen volt Deák Ferencz is ; felru- [ 
házva te nyes szellemi tehetségekkel, 
erős akarattal, szilárd jellemmel ; szi- j 
vóssággal küzd a nemzet önállóságá­
ért, a jogért, a jog biztosításáért; bölcs 
előrelátása felismeri az időt, melyek- j 
kel vívja nagy, eredményeiben mosz j 
sze kiható küzdelmeit.

Fáradságos ez a küzdelem, a kitar­
tásnak erős próbája ; de nem csüg­
ged soha.

Munkásságát a beállott események 
egy időre megakasztják ugyan, de 
nem végleg, mert a külső események 
és a belső állapotok meghozzák a 
nemzetnek a remény zöld ágát és Deák­
nak az alkalmat a fellépésre.

Ismeri az utat, melyen haladnia kell, 
hogy nemzete érdekében czelt érhes­
sen. Nem téríti le erről sem a kiiiső 
esemény, sem a pártok kebelében lei­
felmerült ellentét ; nem az októberi dip­
loma, vagy a febiuari pátens.

Semitsem koczkáztat, de nem is 
enged.

Erős logikájával, gondolatainak ter­
mészetes erejével, lefegyverzi a par­
tokat ; hírlapi czikkciel meggyőz állás­
pontjának helyességéről, megtalálja az 
utat az uralkodó szivéhez, meggyő­
ződéséhez. Es ezek meghozzak neki 
a sikert, melyért annyit küzdött; eléri 
a czélt, mit kívánt és a nemzet visz - 
szanyeri a kiegyezésben mindazt, a mit 
sokáig oly nehezen nélkülözött.

Békés utón, az ész és a jog fegy­
vereivel harczolt. Nem gázolt vérben, 
hogy győzelmi vágyát kielégítse ; nem 
tiport el nemzeteket, hogy hírnevét 
nagyra emelje ; nem kellett neki a va­
gyon, a rang, a kitüntetés, hogy azok­
kal pompázzék. Es kivívta nemzeté­
nek a legdrágább kincset, az önnálló- 
ságot és alkotmányt.

Önzetlen munkálkodása legyen min­
taképe minden magyarnak, hogyan 
kell a haza javáért jutalmat nem várva, 
elismerést nem követelve munkálkodni.

Szűcs Mihály.

A müveit társadalom egy 
feladata.

Nagy tudósunk, Hoitsy Pál, Nagy- 
magvarország czitnü uj könyvében a 
tudós hideg számításával minden ma­
gyart lázba ejtő képet fest nemzetünk 
jövendő nagyságáról.

A régiségek búvárai szerint egy ha­
talmas, valódi aristokrata népnek utolsó, 
maroknyi ivadéka vagyunk ; messze 
clvetődve az őshazától ; idegenül, ro­
kontalanul beékelődve Európa népei 
közé.

Ki tudja, mit rejt magában a jö­
vendő mehe ! Nehez küzdelmek előtt 
állunk, akar a Hoitsy által megjöven­
dölt Nagymagyarország felé száll te­
kintetünk, akár az Európa népei közt 
bekövetkezendő harezoknak kisértete
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Feltekintek az égboltozatra 
És hitem feléled,
Hogy még egyszer megláthatlak,
Kis fiacskám, téged.
Égj, hitem világa.
Űzze messze lényed.
A szenvedő lelket 
Tördelő kétséged !

Feltekintek az égboltozatra,
Vesztett kincsem, hozzád.
Látom lényben tündökölni 
Megdicsőült orczád.
S ég, ragyog hitem világa,
Szűmben édes nyugalom 
Látjuk egymást nem sokára 
Angyallá 'lett angyalom !

I). ilr.

Miért hosszú a szenvedés ? ■ • .
Miért hosszú a szenvedés r 
A boldogság miért oh rövid ?
Mivel mohón élvezzük el 
Ennek virágait, gyümölcseit. 
Megszámláljuk a perczeket.
Ha bánat ér, ha szenvedünk.
S nem veszszük számba a napot,
Ha fényben tündököl egünk.

a r. 1

Aki nem fél a mamától.
Az emeletnek Ízlésesen bútorozott szobá­

jában, hol a : i.mgora mélebus akkordjai epén 
elhangzottak', , z iczi-piezi kis kacsok tulaj­
donosa, a szép Klárika nyitja lel szólást a 
helyes szájacskáját.

Bizonv elhiheti, igen tiszteit Imre ui 11, 
hogv cn sóit a, de soha ez életben eg\ tea ti 
csókja után, még csak képzeletben sem vá­
gyódtam.

Hiszi a piszi, szolt Imre, hamisan mo­
solyogva.

_ j.'.h niit, külőmben is felesleges nekünk
erről diskurálnunk. Azelőtt sem volt a véle­
ményem valami nagyon hízelgő magukról, 
egy idő óta még a kezdetleges bizalomra sem 
tartom méltónak a liatal urakat, nem hogy 

! csókra. A múlt napokban olvastam egy tur- 
czát, mely a mai liatal embereket jellemezte 
és pedig azt hiszem, cleg tulaloan. Hallja 

! csak 1 majd elmondom röviden s látni fogja, 
hogy abban a tarczában leirt liatal embet 
élete legkevésbbé sem homályos tükör az önök 
részére. Legyen a tükör keretének neve Pista.

Még a középiskoláit sem végezve, már is 
Istvánnak tartja magát. El-eljár iskolába, de 
könyveit mar rostuli kezében vinni, tehát ke­
gyetlenül megfosztja kemény táblájuktól és 
nieg kegvetlenebbiil kabátja belső zsebeibe 
gyömöszöli, Külső zsebében pedig nem oze- 
ruza, de czigaretta van ; egy másik zsebeben 
meg'a 32 levelii bibliára is okvetlen ráakad­
nánk Mondja csak, milyen reményekre jogo­
sít tel az ilyen »csűr; Pista felnő, mar-mar 
litvánnak volna szólítható, ha kellő komoly­

ságot tudna tanúsítani. De vájjon komoly­
ságról tesz-e tanúságot az, hogy a napnak 
nagyobb részét vig czimborák körében, ká­
véháziéin, korcsmában tölti : a szórakozás 
jól belenyülik az éjszakába, persze ilyenkor 
aztán nincs hiánya sem a bornak, sem 
a czigátiynak. KimerüK'e a folytonos ejjele- 
zesben, vájjon teljesithet-e komoly leladatot 

Múlnak a hónapok, múlnak az évek s kezd 
az aranvszabadság köpenye ránezot vetni ; 
rendkívül unalmassá válik az eddig igen ked­
velt vig barátok és czimborák társasága, rossz, 
izetlcn kezd lenni a korcsmái koszt; füstösnek 
tűnik fel a kávéház, idővel unalmassá válik a 
czigány hegedűjének hangja, a bálokat kezdi 
unni „kivénültem már abból“ -- mondja s 
bekövetkezett a teljes blazirtság. A lumpoló 
jó pajtások elszálinkóznak ; egy rész mégis 
feleségesedik, és István azt veszi észre, hogy 
maga marad a régi gárdából. A legényszo­
ba mindinkább rdegebbé lesz. Néha komor 
pillanatai vannak elhagyatottságában s kezd 
a nősülés gondolatával megbarátkozni. Abban 
a hitben ringatja magát, hogy mégis csak 
más us jobb a családi élet. Az eddig élvezett 
aranyszabadság kezd teherré lenni; no meg 
a kopaszodás is mindig nagyobb mérveket 
öltve, végre aggasztóvá lesz. A nősülésre 
késztető gondolatok közt nem utolsó helyen 
áll az adósság réme s kapja magát, lulcsap 
hozomány vadásznak.

Mondja csak végzé hosszú prediká- 
czióját Klárika hogyan rokonszenvezhet­
nénk az ilyen férfiakkal;

.ló, jó ! édes Klárika, de engem csak nem 
tart ilyennek ?
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jelenik meg szemeink előtt Ezekre a 
küzdelmekre készülnünk kell. S váj­
jon ki ne óhajtana a nemzet leendő 
nagyságának épületéhez legalább egy 
porszemnyivel is hozzájái ülni ; avagy 
ki ne óhajtaná a nemzet erejének, el­
lenálló képességének fokozását, melyre 
jövendő nagy küzdelmeiben szüksége 
lesz ?

A munka már megkezdődött és ha­
lad tervszerűen, biztosan és a leg­
közelebbi czelja nem más, mint az 
egységes magyar nemzeti állam kiépí­
tésé.

A munkából, melyen legjobbjaink 
fáradoznak, kell hogy kivegye részét 
a művelt magyar társadalom, sőt a kö­
rülményekhez képest minden művelt 
magyar ember.

Mit tehet a társadalom, vagy egyes 
ember ?

A feladat ez : a magyar elem ké­
pességeit, tehetségeit fokozni kell ; 
emelni kuli szellemi és anyagi művelt­
ségének színvonalát; általánossá kell 
tenni a nemzeti ezélokra való törek­
vést.

Es hol van a megfelelő működési tér ?
A nép körében, hogy az ne puszta 

anyag, eszköz, de érző, gondolkozó 
munkatársunk legyen.

Az 1900. evi népszámlálás adatai 
szerint Zalamegyében az irni-olvasni 
tudók az összes lakosságnak 55'4° ,,-át 
teszik. Ebben a mesterségben tehát a 
lakosság 44‘6%-a nem járatos és Így 
a statisztika adatai szerint a Duna jobb 
partján fekvő megyék közt az utolsó 
helyet foglalja el a mienk.

Általános műveltség dolgában bi­
zonyosan nem a mi járásunk az utolsó, 
de azért itt is elég teendője akad úgy 
a művelt társadalomnak, mint azoknak 
a buzgó egyéneknek, kik lelkesedve 
és aggódva tekintenek nemzetünk jö­
vője elé.

Hogy azonban biztosan láthassuk a 
teendőket, vizsgáljuk először a jelent.

A dunántúli vidék lakossága általá­
nos felfogás szerint a kultúrában leg- 
előrehaladottabb az ország összes vi­
dékei között. Szerencsés földrajzi fek­
vése, kedvező természeti alakulása, 
termékenysége, a nyugattal való köny- 
nyü érintkezése, mind megannyi al­
kalmas tényezők a szellemi és anyagi 
műveltség meggyökerezésére, fejlődé- 

j sére.
Nagy általánosságban ez talán igy 

i is van. De ha részleteiben vizsgáljuk 
a dolgot, megdöbbenve veszszük észre, 
hogy a gazdagnak, termékenynek ki­
kiáltott nagy földterületen beszél­
jünk csak megyénkről, — mily sok 
nyomorult, szegény falu van, melyek­
ből száz és száz ember vándorol mesz- 
sze idegenbe, mert az édes hazai föld 
nem tudja eltartani ; hogy a művelt 
ségben oly előrehaladt országrészben 
nagy tömegek mily alacsony értelmi­
ségi, ethikai színvonalon állanak. Az 
összehasonlításban ne menjünk még 
csak a szomszéd Ausztriába sem, de 
még az ország nyugati vidékein lakó 
sváb községekbe se, maradjunk járá­
sunk határai között. Akik ismerik a 
járást, akik utazgatva, érintkeznek a 

j legtávolabb fekvő falvak lakosságával 
is : összehasonlít hatják egyik-másik 
falu népét s látni fogják, hogy ezen 
az aránylag kicsiny területen mily el­
lentétek vannak a szellemi és anyagi 
műveltség tekintetében.

Ahol a népben magasabb fokú in- j 
telligentiát találunk, az nem a vélet­
len dolga, nem esetlegesség, ott a hát­
térben bizonyára egy tiszteletreméltó 
pap, tanító, vagy jegyző alakját lát­
juk, ki a hivatalos teendőin kívül iá­
ért arra is, hogy a rábízott népet az 

I iskolán kívül nevelje, oktassa, tanítsa, 
i könyvtált szervezzen, olvasó-, dal- 
: egyleteket alapítson stb.

Ámde ilyenek kevesen vannak. Ál­
talában elmondhatjuk, hogy a néppel 
nem sokat törődünk. Részt veszünk-e
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— Most még nem. de maga is olyan lesz. ; 
maga sem külömbb a deák né vásznánál 
volt Klárika felelete.

— Tegyük fel, hogy mégis csak ilyen 
ilyesztő tulajdonokkal felruházott férje lesz, 
azért csak megcsókolgatná :

lén megcsókolni ? Sohasem. Inkább 
nem megyek férjhez.

Imre csak mosolygott, folyton imádottját 
nézve, miallatt Klárika belepirulva a hosszú 
monológba, hévvel zongorázni kezdett. A 
heves udvarló ezen jelenet alatt imádottjá- 
nak arczárói azt olvasta le, hogy az elhang­
zott szavak merő ellentétben vannak a ki­
pirult arczcz.ul és csillogó szemekkel. A hév­
vel játszott akkordok elhangzása után, né­
hány pillanatra néma csend honolt a szalon­
ban.

A mama a szomszéd szobában talán éppen 
a napi fontos jegyzeteket készítve, egészen 
ügyeimen kívül hagyja a szerelmeseket.

Végre a csendet Imre tűrte meg Már 
engedjen meg ’’edves Klárika, azt nem va­
gyok képes elhinni, hogy ön még ne szere­
tett volna.

— Azt nem mondom, volt olyan idő a 
közelmúltban is. midőn tctszclt néhány fiatal 
ember.

Imre közelebb húzódva Klárikához, meré­
szen fülébe súgta : Mondja csak kedves,
én is köztük voltam i

Klárika nem felelt, hanem pirulva nézett a 
zongora billentyűire.

— Hát puszit nem adott azok egyikének 
sem ? Folylatá Imre a vallatást.

Ugyan hova gondol? maga bőim.

lTgy-e nem felel ? Valószínű, sejtelmem 
nem csal. . . .

- Ién valakit megcsókolni . . soha . . soha !
Hát aztán azt hiszi Klárika, hogy ön 

lenne az első leány, kit liatal embert meg­
csókol : Régi keletű a csók, hiszen a para­
dicsomban csattant el az első. Valószínűleg 
Kva atyánk hagyta ránk, mint a paradicsomi 
örömök egyetlen kedves maradványát.

Klárika ezalatt lágyan érinti a zongora 
billentyűit és hamiskásan mosolyog Imrére.

Imre felbátorítva a mosolytól, közelebb ha­
jol Klárikához. — Egész őszintén mondja 
meg Klárika, — sohasem érintő még szerel­
mes ifjú csókja piros ajakéit ?

- Soha ... De még kezeimet sem.
1 lát mondja, annyira irtózik a csóktól ?

Klárika kevés hallgatás után halkan, hogy 
a mama a szomszéd szobában meg ne hallja, 
igy felel : Mindig igen, igen féltem i csók­
tól. A múltkor zálogosdiban egy fiatal cm 
beinek csókot kellett volna adnom, de mikor 
meg akart csókolni, én elfutottam.

Es hol keresett menedéket?
- A mamánál, kinek elpanaszoltam, hogy 

meg akartax csókolni. Mama megölelt, meg­
csókolt és nevetve monda : „Te kis bohó ! 
Csak kerüljön a kezembe a haszontalan, majd 
adok én neki “ !

De én nem félek ám a mamától, — 
mondja Imre hirtelen megcsókolva Klárikát, 
aki elálmélkodva a merészség felett hagyja 
abba a zongorázást és haragosan néz Imrére.

— No most már siessen és adjon föl a 
mamának.

Szigfrid.

azokban a dolgokban, melyek egye­
nesen és kizárólagosan a népet ér­
deklik ? Részt veszünk-e pl. a mulat­
ságaikon ? Az Alföldön az úri osztály 
mindig képviselve van a nép mulatsá­
gain, igen sokszor hölgyek is részt 
vesznek azokon és soha okot nem 
szolgáltat a nép semmiféle tekintetben 
arra, hogy e lépésöket kénytelenek vol­
nának megbánni. Itt ez lehetetlen, mi­
vel a fiatalság duhaj, rossz nevelésű, 
vagy igazabban neveletlen. De nem 
is lehet másként, miután senki sem 
gondol velük.

Az úri osztály gyermeke folyton ne­
veltetve a család, az iskola, a környe­
zet, a társak által 20 — 24 éves koráig 
járja az iskolát. Az iparos tanoncz el­
végzi a tanoncziskolát, azután belép 
az ifjúsági egyesületbe, ha önálló lesz, 
az iparos körbe, hol folyton csiszoló­
dik, művelődik. A kereskedő hasonló 
utón megy végig. A földműves ember 
gyermeke — sokszor a szülő hibájá­
ból — az elemi iskolát sem végzi ren­
desen, az ismétlő iskolát pedig — ha 
csak lehet elkerüli. Ennek utánna 
az iskola, esetleg a család által ápolt, 
élesztett nemes érzelmeit tovább fej­
leszti az utcza, a rossz társaság, saj­
nosán tudjuk, milyen irányban.

A gyermek lelke születésekor olyan, 
mint az üres papírlap. Lelkének erői 
lassan, fokozatosan fejlődnek a család, 
a környezet, az iskola hatása alatt. A 
nevelés feladata az, hogy a gyermek 
érzelmeit, indulatait helyes irányba te­
relje ; lelke nemes vonásainak erősö­
dését elősegítse, a rosszra való haj­
landóságot a gyermek szivéből ki­
gyomlálja. A tanítás pedig azokat az 
ismereteket nyújtja, mikre az életben 
szükségünk van.

Nagyon téved, ki azt hiszi, hogy 
csak az iskola nevel és tanít. Mint­
hogy a nevelés czélja általánosságban 
az, hogy a szépre, jóra való hajlandó­
ságot erősítse, a rosszra való hajlamot 
gyengítse, sőt megsemmisítse, ennél­
fogva a nevelést szolgálja mindenki és 
mindenféle tényező, mely arra törek­
szik, hogy az emberek szivébe a rossz 
helyett nemes érzelmeket ültessen ; és 
tanít mindenki, aki tudatlanabb em­
bertársaival valami hasznos ismeretet 
közöl.

A nép társadalmunkban még most 
a gyermek helyét foglalja el. A gyer­
meket pedig vezetni, igazgatni kell és 
lehet is, csak bizalmát, rokonszenvét 
kell megnyerni. A felnőttek gyakran 
vesznek részt a gyermek komoly mun­
kájában, pl. mikor az apa segít tanu­
ló fiának. Gyakran leereszkedünk a 
gyermekképzet körébe ; gondolatain­
kat az ő eszmemenete szerint irányít­
juk ; beleképzeljük magunkat az ő 
helyzetébe ; kedélyesen elszórakozunk 
vele. A mely felnőtt rideg, komor a 
gyermekhez, azt ez nem szereti. Aki 
érdeklődik ügyes-bajos dolgai iránt, 
az előtt szive megnyílik.

És ki lehet a nép nevelője ?
Aki hivatásánál fogva a nép között, 

él ; továbbá mindaz, ki magába haj­
lamot érez arra, hogy a szegény nép­
pel hetenként egy-ket órán at együtt 
legyen, hogy velők elbeszélgessen, 
nekik felolvasson, őket egyre-másra 
megtanítsa stb.

■■■■ mmsmm
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A nép felnőtt i észének tovább ne­
velése, oktatása : nemzeti érdek.

Hiszszük és reméljük, hogy a vá­
ros és a járás művelt társadalma nem 
íog ridegen elzárkózni e hazalias kö­
telesség teljesítése elől.

Lakásmizeriák.
Sok olyan hires classikus költő van, j 

kiket mindenki dicsér, az is, a ki nem | 
is olvassa őket. Műveik még mindig j 
olyan kiadok kezében vannak, a kik 
népszerű kiadásokat nem rendeznek, • 
azért nem férhet minden tudnivágyó 
olvasó ezen költők szellemi terméke- j
ihez. j

Ez a sorsa a mi városunknak is. 
Nagy dicsérettel emlegetik kot vai me­
gyeben, az is dicséri, a ki csak hír­
ből ismeri ; de benne lakni csak az 
szeret, aki módja szerint a saját ha­
zában lakik. „Az en hazam az en \ á- 
ram“,vallja angol módra a tulajdonos. 
Akinek módjában nincsen saját tel­
kén, saját hazaban lakni, az húzódjék 
meg ott, a hol lehet; mert nálunk 
úgy mondjak — nagy a lakásmizeria.
Ez a konstatált mizéria egyértelmű 
azzal, hogy alig van a közép osztály 
szerény igényeinek megtelelő bei ház.
A modern technika szabályai szel int 
épült, sót ízléses stilszeiü magaiii .- 
zak, ’melyek a helységnek külsőleg a 
városi jelleget megadják, kényelmes 
urilakásokkal vannak ugyan szép szám­
mal ;ezekben hiány nincsen, csak ber- 
ház van kevés es a mi ■.un, az is 
olyan primitiv, hogy az intelligens kö­
zéposztálynak permanens gondja, sói 
ijesztő réme a lakáskerdes.

Tapolcza ez idő szerint olyan, mint 
a fiatal törekvő sas, melynek szár­
nyai megizmosodtak. A íejlődes leg­
kedvezőbb stádiumában van. Nagyobb 
hullámokat vet a népesedési mo/ga- 
lom : jövevény családok telepednek E, 
a házasságok statisztikája suttog a 
jövő reményéről, a terjeszkedes vai- 
dinalis feltételei mutatkoznak ; — de 
ezek a szívesen látott jövevények, 
ezek a sokat gratulált uj csaladok nem 
tálalnak meleg fészekre, nem kapnak 
lakást - egyelőre.

Ha csak arról volna szó, hogy 
egyelőre nem kapnak lakást, hogy 
csak egyelőre nem illeszkedhetnek 
az uj otthonban az uj keretbe, az meg 
hagyjam Es bizony nem kellene a va­
ros fejlődését félteni, nem kellene stag- 
nacziótól tartani. Sajnálni való csak 
az a körülmény, hogy a magán töke 
azzal az apod.ktikus k,jelentesse all 
elő: nálunk Tapolczan nun rentoló­
dik a bérhazepikezes, meri az, invesz­
tált tőke nem hozza meg a kamatot.

Igaz, hogy a bérház nem hozza 
meg azt a magas kamatút, melvet 
kereskedelmi ügyletben befektetett to­
ké meghozna, de biztosabb az alapja 
es nem jár azzal a koezkazatlal, mii 
az üzleti tőke. Különben nem annyit a 
magánérdek a berhaz epük zes, mint 
közérdek. Nem csuk a házba invesz­
tált tőkének a kamatjai kell szamba 
venni, hanem magal a csaladot is, 
mely a hazban lakik es a fogyasztok 
számat a varosban szapoutja. Lg\ 
inteligens csalad jövödelmez a valós­

nak atlag évi kétezer koronát, mely 
jövedelemben a helybeli kereskedők 
és iparosok részesednek, az értelmi 
társadalmi osztályról nem szólva, mely­
nek a megfelelő osztályrész ezen fo­
gyasztók jövedelméből szintén kijut. 
Tiszta sor tehát, hogy a bérház épít­
kezés közérdek, mely a város helyi 
kereskedelmével és iparával, szóval 
a helyi forgalommal nexusban áll.

A közérdeket szolgálni ugyan az 
egyesek szent kötelessége is, de leg­
inkább hivatása ez a helyihatóságnak, 
a közintézeteknek és a városi társa­
dalomnak általában.

Mit nem tesz egy külföldi városka 
idegenforgalom érdekében ? Anyagi ál- 

; dozattal szolgálják az ügyet a ma- 
j gántőke és a pénzintézetek. Jóllehet,
I Tapolcza a szőlőkoszoruzta balaton- 

melléki bérezek tövében e tekintetben 
is vonzó erővel bir. De korai még az 
idegenforgalom kéidesét telvetni , meit 
első sorban azokról a hajléktala­
nokról kell szólnunk, kik különben itt 
mindent megtalálnak : üde levegőt, 
a hegyek nemes, gyöngyöző nedűjét, 
kitűnő tejet, vajat, szőlőt, lágy ke­
nyeret, ősi magyar vendégszeretetet, 

tárt karokkal fogadják őket min­
denütt ; — csak leszket, meleg fészket 
nem találnak. Elálmélkodva áll itt a 
kedves jövevény, aki ide jött uj ha- 
-7at keresni ezen áldás közepette és 
cs ahitattal rebesgeti : „Adtai 1 ram 
áldást, de nincs benne köszönet.“

A berházkérdés érinti leginkább a 
közhivatalok és közintézetek tisztika­
rát, mely számra nézve mint fogyasz­

tó közönség tekintélyes contigensét al­
kotja a városnak, mely társadalmi 
osztalylyal a helyi ipar es kereskede­
lem számotvet és éppen ezen osztály­
nak van nagy oka a panaszra, hogy 
nem talál nálunk szerény igényéinek 
megfelelő, kényelmes tűzhelyet.

A tisztviselő, aki a közszolgalatban 
egesz idejét poros akták közt az ezer- 
igényű közönség ügyében tölti, kíván­
ja leginkább a csendes kényelmes 
otthont, ahol csaladja körében a szol- 
gálát faradalmait pihenheti ki es az 
ez idő szerint nálunk csak pium dest- 
derium.

A berházkérdés nem egyoldalú, ri­
deg tőkekamatkérdes tehat, hanem he­
lyi", társadalmi es gazdasági kérdés, 
mely megoldását sürgeti, mert tőle 
függ a város további fejlődése, avagy
örökös stagnácziója. ..

Itt az idő, hogy a város közönsé­
gé a helybeli társadalom, a pénzinté­
zetek a kereskedők és iparosok napi­
rendre tűzzék ezen égető kérdést es 
okot-módot találjanak ki ezen a varos 
további fejlődései érintő kérdés sür­
gős megoldására.

két, azok minden esetve betartják az Ur pa­
rancsai és azoknak kell, hogy szivük legyen.

Az egyesületek, mint a kultúra növényei 
csak művelt talajban teremnek nemesebb gyü­
mölcsöket ! A társulás, az egyesülés érzete 
kétségtelenül a műveltség bizonyos fokát té­
telezi fel az emberiségben, de viszont az egye­
sületek az emberiségnek úgy anyagi, mint 
szellemi művelődésének mindenkor lényege­
sebb előmozdítói voltak.

így van ez az ország kiilömböző városai 
és községeiben megalakult tűzoltó-egyletek­
kel s ugyanez áll a „ 1 apolezai Önkéntes 
Tüzoltó-Egylet“-re nézve is.

Harmincznegyedik éve már, hogy ez egye­
sület községünkben embertársaink vagyoná­
nak önzetlen megmentésére s a tűzveszély el­
leni megóvására megalakult s azóta e nemes 
hivatásának mindenkor eleget tenni iparkodott.

Ha valahol, úgy nálunk Tapolczán volt és 
van nagy szükség a tűzoltóság intézményére, 
mert községünk nagy részé tömören egymás 
mellé tűzveszélyes anyagból épült házakból 
áll.

Az egyesület úgy a múltban, mint a je­
lenben, mindig teljesítette önként vállalt kö­
telességét, nem úgy községünk háztulajdonos 
polgárai.

A legjobb katona fegyver nélkül tehetetlen 
ellenével szemben, úgy a tűzoltó, gépek és 
felszerelés nélkül mit sem tehet a pusztító 
elemmel szemben.

Az egyesületek anyagi támogatásából be­
folyó összeg, annak folyó kiadásai, gépek és 
felszerelések beszerzésére fordittatnak.

Tapolcza nagyközség építkezései nagyobb 
tűzoltói felszereléseket igényelnek. Ennek be­
szerzésűre pénz kell, amit a község évi se­
gélyezéséből, de jórészt a nagyközönség pár- 

j tolótagsági dijából kell fedezni.
Községünk .">800 lelket számlál és mintegy 

850 házzal bir. Alaposan teltehető, hogy e 
lélekszámból, sokat nem mondva és még az 

I arany középút alatt is gondolkozván és ma- 
; radván, de legalább is 300 fizetőképes haz- 

t lajdonossal rendelkezik. Es mégis mit ta- 
j paszta!unk ? Azt, hogy az egylet fentartásá- 
' vaj kapcsolatosan felmerülő kiadások tedeze- 
! séhez az évi igen csekély 4 korona tagsági 
j dijjai és itt keserű fajdalommal ki kell 
I mondanunk, — csak 87-en járulnak 1 Hol 
I maradnak a nagyobb házak tulajdonosai az 
I ő erkölcsi adójukkal :

Letelvén az önk. tűzoltó-egylet pártoló tag­
jainak :l évi cyclusa, a folyó évvel uj barom
évre gyűjt tagokat. ...............

Előre hát, igen tisztelt háziurak es josztvu 
emberek, álljatok azok anyagi támogatására, 
kik úgy is önként vállalt kötelességükkel ró­
ják le édes mindnyájunkért a vészben is te-
lebarati széretetüket. ........7 uzolto.

hírek.

Önkéntes tüzoltoegyletiinl^ pártolása, j
Az Vr parancsa: „Szeresd felebarátodat 1" | 

. a szív parancsa is. Eszünkkel csak gon­
dolkodunk, tervezünk jót, gonoszát egyaránt, 
de a jónak választását, a helyes utat jo cse- 
lekedeteinkhez a szív mondja, a szív mutatja j
meg. I

Es azok, akik kiválnak a tömegből, hogy 
elvégezve saját munkájukat, embertársaik ja­
váéit, annak megvédelmezeseert is hu adóz­
zanak, őrködve éjjel-nappal, Kioldozva nyu­
galmukat, koczkáztatva egészségükét, eletu-

Halál ozás. Lapunk zártakor vessszük a 
Balatonvidék lakosait mélyen elszomorító hírt, 
hogy Engelbrecht Károly kir. tanácsos, a 
Ferencz József rend lovagja s a iranczia 
„Grand Prix“ arany érem tulajdonosa, m. 
kir. szőlészeti főfelügyelő, a Jelsobb szo- 
lőszeti tanintézet igazgatója, az o munkássága 
által sírjából életre keltett magyar szőlőmű­
velésnek, de különösen a Balatonv.de < sző­
lőművelésének lánglelkü, rajongó es faradha­
tat! >n apostola, életének 4.5-ik éveben Buda­
pesten meghalt. Életrajzát vs érdemei melto­
latását a jövő számunkban fogjuk közölni.

Kinevezés. Az uj rend értelmében megyénk 
főispánja Tus Antalt, Flieg Józsefet, Marton 
Gyulát" és Farkas Istvánt a helybeli all. pol­
gári fiúiskola gondnokságába tagokul kine­
vezte. Az uj gondnoksági tagok I. hó 14-en
tették le az esküt. „ ,

Tanügyi hir. Veszprém- es Zalavarme- 
gvók plébániáinak uj esperes kerületek sze­
rinti felosztása szükségessé tehe a tamto- 
körök czélszerübb elrendezését es e végből 
a megyés püspök nevezett megyek uj es- 
pereskerületeiböl a következő 9 egyesített 
kört alkotta: I. a veszprémi és városi odi, 
2. a palotai és enyingi, 3. a zirczi es szom­
bathelyi, 4. a pápai es csóti, 5. a sümegi
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és devecseri, 6. a keszthelyi és kapornoki, 
7. a füredi, monostor- apáti és tapolczai 
esperességi kerületek tanítói egy-egy tanítói 
körbe egyesülnek.

Thea estély. Az Eibeschütz-kávéház jan. 
11-én thea-estélyt rendezett. Kedélyesség te­
kintetében ezen estély ritkította párját. Szép 
és díszes hölgy koszorú volt együtt. Hevenyé­
ben föl jegyeztük a következőket : Weiler 
Ignáczné, Schvarcz Hermáimé, Frisch Lipót- 
né, Weiler Dávidné, Wittman Ignáczné és 
leánya Erzsiké, Feleki Margit, Rósner Mórné, 
Sziics Jenőné, Lusztig Ferenczné, Lőwy B.-né 
és leánya Jolán. Hochstädter Ignáczné, Pauk 
Vilmosné, Lőwy Laura Kosteletz, Ney Irén 
Veszprém, Berger Vilmosné, Harongozó La- 
josné és lánya Mnricza, Steiner Miksáné, 
Kardos Mórné, Faragó Lemé, Pollák Adolf 
né, Stiglitz Árminná, A szép társaság csak­
hamar tánczra kelt; Horváth Jóska bandája 
hévvel húzta a talp alá valókat. A négyest 

‘J0 pár tánczoha. Csak a hajnali órákban ért 
véget a rögtönzött, szépen sikerült mulatság.

A tapolczai izr. krajczáregylet január 
hó 13-án tartott gyűlésében elhatározta, hogy 
január hó 31-én föl olvasással és műkedvelői 
előadással egybekötendő jótékonyczélu tancz- 
estélyt rendez. Az egyletnek sikerült Singer 
Bern át dr. szabadkai főrabbit felolvasónak 
megnyerni. Azonkívül Feleki Margit és Szűcs 
Arnold dr. Gabányinak „Hypnotismus“ czimü 
párbeszédét fogják előadni A krajczáregylet 
szerencsés kézzel választotta meg a szereplő 
személyeket, mert az azok iránt nyilatkozó 
általános rokonszenv már magában is biz­
tosítja az est sikerét. De meg is érdemli ezen 
egylet az általános érdeklődést, mert jótékoy- 
ságávai, melyet különösen a szegény iskolás 
gyermekek fölruházásával és tankönyvekkel 
való ellátásával gyakorol, rászolgál a legna­
gyobb támogatásra. Hiszszük is, hogy meg­
felelő erkölcsi siker fogja a buzgó rendező­
ség fáradozását kisérni.

Tapolczai kath. nőegylet paraszt-bálja. 
Annyi félreértés, széthúzás, és mende-monda 
nem előzte még meg egyszer sem a kath. 
nőgylet mulatságát, mióta csak e magasztos 
czélu egylet fönáll, mint e jelen alkalommal ; 
amiért is mindenki kíváncsian, más és más 
kedélyhangulattal várta e mulatság lefolyását. 
De a széthúzás, a magyarnak e társadalmi 
hibája, az egyszer mégsem ártott annyira a 
jó ügynek, mint a mennyire attól tartani le­
hetett volna. Ha leány kevesebb is volt a 
nőegylet e mulatságán, mint más alkalommal, 
de az az erkölcsi siker megvolt, hogy akik 
a szép nemből jelenvoltak, mind kitünően 
mulattak. A hölgyeknek valósággal robotban 
kellett járniok a hegedű direcliója mellett a 
tánczot, mert a szép számmal megjelent fiatal­
emberek szinte egymás kezéből lopkodták ki 
a gyönyörű toalettekben ékeskedő szép höl­
gyeket. Bizonyos, hogy a még egy hét után 
is fáradt, fájós lábacskák a kath. nőegyleti 
bál kellemes reminiscentiának föl idézésére 
késztetik kecses gazdáik képzeletét; mert 
szó a mi szó a hölgyek igen jól érezték ma­
gukat. Az anyagi siker pedig nagyobb volt, 
mint a tavalyi mulatságon, mert ezen a bá­
lon nem kevesebb volt a bevétel mint, 42-1 
kor., mely összegből leszámítva 138 kor 50 
fillér kiadást, maradt a jótékony czélra tiszta 
jövedelem 285 kor. 44 fillér. Jelenvoltak asz- 
szonyok : özv. Beszed its Edéné, Bulla An- 
talné, Csendes Józsefné, Glazer Sándornó, 
Harangozó Lajosné, dr Lőke Mórné, Leszner 
Sámuelné, özv. Mild Józsefné (Sümeg), Pruska 
Ferenczné, Rauch Jánosné (Tördemicz), Step- 
hancck Jánosné, Takács Jenőné, Vastagh 
Jánosné. Leányok : Beszed its Gitka, Haran­
gozó Maricza, Németh Erzsiké, Mild Elvira 
(Sümeg), Pruska Irma, Rauch Teri Tördemicz, 
Stephaneck Sári, Takács Maricza, Felülfizet­
tek : Csendes József 2tS ív, Skublics Gyula 
(P.-Dörögd) 20 K. ; Vastagh János 10 K. ; 
Takács Jenő 12 K.; Eibeschütz Adolf, Fors­
ter Elek (Gy.-Keszi) 10 — 10 K.; Marton Re­
zső, Leszner Lajos, Ley József, Szigly Jó­
zsef, 8 — 8 K.; Glazer Sándor, Bulla Antal, 
Pollák Adolf 6 - 6 K.; Mild Mihály (Törde­
micz), Csigó Ferencz (Gulács), 5—5 K ; ifj. 
Leszner Józsefné, dr. Kovács Vilmos, Step- 
haneck János, dr. Lőke Mór, Marton Gyula, 
Dobrovics Miklós (Díszei), Vida János (A.- 
Páhok), dr. Varjas Gábor, Frisch Lipót, 4—4

K.; dr. Fischer Gyula, Németh Dezsőmé, 
Frisch Jenő, Frisch László, Kéry Elek, 1 üss 
Antal, Gróf Kálmán, Szintén József 3—3 K ; 
Felisch Antal, K. J. Buchberger József, Bur­
ján Imre, Klein József, Lusztig Ferencz, Ber­
ger Vilmos, ifj. Flieg József, Kői lányi Ödön, 
Pataki Tasziló, Révész Jaqu., Leszner Sámu­
elné, Popper Gyula, Hirscii Lipót, dr. Szűcs 
Arnold, Flieg József, Horváth János. dr. Ber­
ger Sándor, Kemény Mór. özv. Beszedits 
Edéné. Schvarcz Hermán, Fülöp Károly, Ká­
roly, Kardos Mór, Pauk Vilmos, dr, Ruff 
Jenő, Mild El; ira (Sümeg), Lénárth Mihályné, 
Söppner Sámuelné, 2 2 K,; Tamás bácsi,
Grünhut József, Ipsits Imre, Pruska Ferencz, 
Keszler Zoltán (L.-lstvánd), Rauch János 
(Tördemicz), I—1 K. Keszler család I o K. 
Fogadják úgy a kegyes felülfizetők, mint a 
szives résztvevők a nyomorral küzdő szegé­
nyek nevében a kath. nőegylet hálás köszö­
netét.

Szocziális mozgalom. Az immár hazánk­
ban is égetővé vált szocziális kérdés helyes

i megoldását hatalmas lépéssel segíti előre az 
19'->0. XVI. és 1902 XIV. törvényezikkek 
által megalkotott Országos Gazd isági Mun­
kás és Cseléd segély-pénztár, Ezen oly áldá- ; 
sós intézményt ismertette Sziget i Ödön ta­
nító f. hó 11-én a tapolczai kath. kör helyi­
ségében nagyszámú érdeklődő gazdaközön­
ség előtt. A jelenlevő gazdák elhatározták, 
hogy a segélypénztárba be fognak lépni. Bár 
a jó példa követésre találna és bugzó férfiak 
ismertetnék meg népünket ezen jótékony j 
intézménnyel, mely a munkásoka', cseléde­
ket, betegség, munkaképtelen-ég, halál ese- : 
táré biz'ositja Lelkészek, tanítók, az Orszá­
gos Gazdasági Munkás és Cselédsegélv-pénz- 
tár igazgatóságától (Budapest, V Álkot- 
mány-uteza 16.) minden h izai nyelven bár­
mily mennyiségben ingyen a segélypé íztár í 
ismertetésére vonatkozó népies füzeteket kap- i 
hatnak, csak levelezőlapon kell kérni. Nem j 
tudjuk eléggé hangoztatni a segitöpénztár I 
fontosságát. Bar megértené azt mindé i sze- I 
gényember es belépne az egyesüle: kebelébe, j 
Némi tájékoztatásul fölemlítjük itt, hogy a | 
ki nem akarja családját szerencsétlenség, I 
munkaképtelenség esetén támasz nélkül hagy- | 
ni, belép pl. az első csoporb i‘ fizet heten­
ként 20 fillért (egész évre 10 k. 40 f.- rt.) 
Ezért kap a pénztárból : 1. tiz esztendei
tagság után, ha munkaképtelenné vál ik, ha­
vonként 10 korona nyugdijat élete fogytáig.
2. h 1 öt esztendei t igság után meghal, csa­
ládja kap 200 27OK ; hatvanöt éves ko­
rában mindenki kap 100 K.-á . 4. ha bale­
set éri, ingyen kap o'vost, gyógyszer, két 
hónapig naponként egy korona segélyt, két 
hónapon tűi pedig a keresetképtelenné vált 
havonként Hl koronát élete fogytáig. Ha 
baleset miatt meghal, családja kap 400 ko- 
roná'. A tagsági dijat nem kell életfogytig 
fizetni, csak 25 évig. Annak a családja, a ki 
meghal, mielőtt 5 évi tagságot betöltött volna, 
mindazt visszakapja, a mit a tag befizetett. 
Ide iktatjuk az egyesület áldásos működé­
séről szoló statisztikai kimutatását. Az 1902 
évben a pénztár önként beiratkozott t tgjai- 
nak száma összesen 44916. A biztosított 
gazdasági cselédek száma közel 35000 A 
A kifizetett segélyekről a következő statisz­
tikát állította össze a pénztár. Baleseti se­
gély cselédnek 1296 esetben K. 68786.69.
I. cs. tagoknak 222 esetben, kor. 7895.82.
II cs. tagoknak 13 esetben K. 869.29, rend­
kívüli tagoknak 457 esetben K. 15313.38, 
gépmunkásoknak 86 esetben K. 5627. 98. 
Rokkantsági segélyek : cselédeknek 314 eset-

I ben, K. 4755. 74, I. cs. tagoknak 14 eset­
ben K. 150, rendkívüli tagoknak 42 esetben 
K. 724,83, gépmunkásoknak 3 esetben K. 40 
Haláleseti segélyek: Cselédnek 1119 esetben 
K. 27875. 1.5. 1. cs. tagoknak 35 esetben K.

j 4()92.02. II. cs. tagoknak három esetben K.
II. 14. rendkívüli tagoknak 29 esetben K. 
4354.17, gépmunkásoknak 8 esetben K. 
2312. 84, összesen kifizetett 2688 esetben 
K. 140820. 34. Újabban Gróf Andrásy Dé­
nes gróf Majláth Géza és Dréher Antal jelen­
tették be a pénz'árnál, hogy összes cselédei­
ket beíratják a tagok köze.

Meghívó. A zalamegyei 1848/49-i honvé­
deknek egylete évi rendes közgyűlését folyó 
évi január 25-én délután 3 órakor fogja

megtartani Zalaegerszegen a gazdasági egy­
let helyiségében, melyre az érdekelteket meg­
hívja az egyesület vezetősége.

Uj baczilius. Alig, hogy elmúlt a tilusz, 
már ismét egy ujubb undok baczilius ütötte 
fel fejét, mely hivatva lenne, nem a testet, ha­
nem a békés családi élelet megrontani, a ba­
ráti és társadalmi egyetértést feldúlni, sziszegő 
kigyó módjára alattomosan belopódzkodva a 
gyanútlan tűzhelyekre és társadalmi körökbe. 
Ez újabb förtelmes b.rczillusok neve : anonym 
levelek. Melyeknek alkalmas tenyészdéje a 
megromlott lélek. Művelt jó érzésű lélekben 
ilyen baczilius nem tenyészhet. Szerencsétlen 
ember! Hisz a vipera is táplálékának meg­
szerzése végett használja méreg fogait. Vagy 
tán a békés egyetértés és kölcsönös szeretet 
feldúlása képezné táplálékát az ilye t romlott 
léleknek ? Az lehet. De hisz akkor az mese­
beli sárkány, mely hét fejjel és kilencz nyelv­
vel pusztítva járja be a békés nép lakóhelyeit, 
hogy gyönyörködjék a pusztulásban. Igazán 
szép gyönyörűség. Mily fenséges lehet az az 
érzés midőn belehelve a bűzös baczillusokat 
a békés lelkekbe ott a szeretet helyett az 
elhidegiilés, harag, gyűlölet csiráit látja ki­
fakadni. Vájjon van-e még az ilyennek lel­
kében egy rész, mely még nincs inticiálva ? 
Kívánjuk hogy legyen és hogy az vezére 
legyen tetteinek. S ezennel még óva intjük 
a szerencsétlen beteget, hogy e baczillusok- 
kal ne foglalkozzék s ne lehelje a közönség 
közé, mert azok megvizsgálása a diagnózis 
megállapítását s keserű orvosság rendelését 
vonná maga után.

Szerencsétlenség a Balatonon. A Bala­
ton minden évben megköveteli a maga ál­
dozatait. Alig léptük át az uj év küszöbét, 
már is hírét vesztik egy szerencsétlenség­
nek, mely halállal végződött. Folyó hó 11 én 
délelőtt Pál János szepezdi földműves János 
nevű fia két pajtájával az utóbb enyhe 
időben nagyon felengedett jégre imént csúsz­
kálni. Fiatalos künynyelm séggel szaladgál­
tak, csúszkáltak a laza jégen, mig egyszerre 
csak mind a hárman a víz alá merültek. A 
három fiú közül kettő szerencsésen a part­
ra vergődött, de a harmadik a szerencsét­
len 16 éves Pál János belé veszett a vízbe. 
Holttestet a halászok még az nap megtalál­
ták és miután gondatlanság esete nem for­
gott fenn, a falu lakosságának nagy részvéte 
mellett el is temették.

Mulatság. A keszthelyi ipartestület folyó 
hó 24-én az Amazon szálló termeiben táncz- 
estélyt rendez az egyesületi könyvtár javára.

I űzvész. Folyó hó 12-én délután 2 óra­
kor félrevert harangkongás riasztotta meg 
Monostor-Apáti község lakosait. Szabó Ja­
kab és Szőrös Márton földműveseknek egy 
fedél alatt lévő lakházuk a pusztító elem 
martalékává lett. Nagy szerencse, hogy eső 
esett a megelőző éjszaka és az nap, igy a 
szomszédok csekély háztipráson kívül na­
gyobb kárt nem szenvedtek. A tüzet 4—5 
éves lilik okozták, kik a pajtában gyufával 
játszottak. A kár 1000 koronára tehető. A 
házak biztosítva vannak.

Sertéshizlaló Sümegen. A nyomasztó 
közgazdasági helyzet következtében sokféle 
érdekes terv kerül felszínre, melylyel gazda­
sági téren mutatkozó bajon akarnak segite- 
I i. A sümegiek egy közgazdasági terve­
zet megvalósításán fáradoznak, mely ha si­
kerül, nagy előnyére lesz nemcsak Sümeg­
nek, de környékének is. Több százezer ko­
rona alaptőkével egy részvény társul at van 
alakulóban, melynek czélja az, hogy Süme­
gen egy nagyobb kiterjedésű s rtéshizlaló-te­
lepet állítson föl. A terv megvalósulása föl- 
lenditené a földművelés egyik ágát, a kuko- 
riczatermelést, miután a gazdák biztosítaná­
nak bizonyos mennyiségű kukoriczát ; elő­
mozdítaná a sertéstenyés .lést, mivel a vál­
lalat kötelezné magát, hogy a sertéseket 
elsősorban a helyi piaczon szerzi be. Haszna 
lenne a lakosságnak, még az is, hogy a 
hizlalt állatokat első sorban a helyi keres­
letnek biztosítja a vállalat, a folyó piaczi 
árak szerint. A terv kerestiilvitele Sümegnek 
és vidékének csak előnyére válhatik.

Az ipartestületi mulatság. Mint értesü­
lünk, az ipartestület kebelében alakult ren­
dezőbizottság által 1903. február l-ére terve­
zett táncz-estély február 7-én fog megtartatni.
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Akik tévedésből nem kaptak meghívót, for­
duljanak az ipartestületi helyiségében Sebes­
tyén Mihály ipartestületi jegyzőhöz.

Tánczestély. A tapolezai kath. legényegy­
let jan. 25.-én a caszinó helyiségében sza­
valat és felolvasásai egybekötött tánczvigal- 
mat rendez. A választékos és változatos 
programban szerepelni fognak : Langer István 
szolgabiró, aki egy komoly és egy vig mo­
nológgal fog föllépni; Szigethy Ödön tanító, 
fololvasást tart, részint szavalat, részint mo­
nológban fognak szerepelni: Fekete Ferencz 
vasúti, Uhirich Margit k. a., Buchberger Jó­
zsef, és Till János egyleti tagok. Részletes 
program majd a jövő számban. A szereplők 
egyénisége a legnagyobb garanczia e mulat­
ság fényes sikeréhez.

Virtus a borban. Hogy az idei savanyu j 
borban nincs erő azt kézzel foghatólag czá- 
folta meg Németh Ferencz borügynök ko- 
csisa. a ki az idei bornak erejét akarván i 
próbára tenni, addig ivott, mig csak oly ra- | 
biátussá nem lett, kogy megfeledkezvén ke- | 
nyéradója iránti háláról és tiszteletről, vas- ! 
villával támadt gazdájára, a kit csak rendő­
ri beavatkozás mentett meg a hálátlan kocsis 
gyilkos szándékától. Meg vagyunk győződ- j 
ve, hogy a garázda ember megkapja meg- 
érdemlett büntetését és a dutyiban majd rá­
ér elmélkedni ama szomorú tapasztalatával, 
hogy bizony az idei savanyu és rossznak 
deciaráit borban sok a rossz indulat.

Az iszákosság elleni törvény angliában.
Az uj év beköszöntésével olyan törvény le­
pett életbe Angliában, mely különösen a ven­
déglősöknek okoz nagy kárt, de a melyet 
az alkohol hívei sem fognak jó szemmel 
nézni. Az uj törvényt az iszákosság meg- 
rendszabályozására léptették életbe. A tör­
vény értelmebsn azok, kik nyivános helyen 
lerészegesznek, letartóztathatok. Azok, kik 
hét éven alóli gyermekek fölügyeletével van­
nak megbízva és részeg állapotban találtat­
nak, egy évi fogságra is elitélhetők. Az, akit 
egy’Ízben már iszákosságért már pénzbün­
tetésre Ítéltek, kaució letevésére kötelezhető 
a jövőre való tekintettel. Korcsmárosok, a 
kik iszákosoknak alkohol tartalmú italokat 
bőségesen szolgáltatnak ki, vagy alkalmat 
adnak nekik az iszákosságra, pénzbüntetés­
re illetve elzárásra Ítélhetők. Ennek a tör­
vénynek bizonyára örülni fognak azok a há­
zasfelek, akiknek párja az iszákosságával 
sok bajt okozott már élettársának.

PIACÉI ÁRAK
a január 13 iki heti vásáron.

korona

50 kilóként

TAPO L CZ AI L APÓK
Ha a bevallási űrlapoknak az érdekelt le­

lek könnyebségére elrendelt kézbesítése bár­
mely ok vagy akadály miatt elmaradna és 
az az illető háztulajdonos a bevallás benyuj 
tásának kötelezettsége alól lelnem menti, ez 
esetben a szükséges űrlapok a községházá­
nál szerzendők be.

Az a házbirtokos, házgondnok vagy ház- 
felügyelő aki a házbérvallomást az 1883. 
évi XL1V. t. ez. 15. §-ban körülirt felhívás 
daczára sem adja be, vagy a hiányos alak­
ban beadott vallommás hivatalosan megjelölt 
hiányait a kivető közegek áltál kitűzött leg­
alább 8 napi szoros határidő alatt nem pó­
tolja a hiányok kipótlása végett elrendelt 
helyszíni szemle költségeit viselni tartozik és 
2 koronától Int) koronáig terjedhető birsag­
gal büntetendő. 1883. XI.1\ . t. ez. 1;>. és 
101. §§■)

A házbérjövedelem eltitkolása és valótlan 
l adatok bevallása jövedéki kihágást képez, 
I mely az eltitkolt bérösszeg után jaro adó 
I I 8-szorosával büntettetik. (1883. XI.1V, t. 
i ez. 100. §.)

Tapolcza, 1903. január 10.
Nemeth Jenő, Glazer Sándor,
községi II. jegyző. községi hivő.

Január 18.
gomb stb. at any, ezüst arany ózva és broncekeretlxm, 

i Kiváló tisztelettel Stiglitz *rmin órás és aranyműves. 
Tapolcza.

í 37-52.

CZÖLÖBIRTOKOSOK figyelmébe ajánlom 
: " állandóan nagy választékú raktáromat 

mindenféle a szőlőkezeléshez szükséges gé- 
■ pékből u. m. : permetezők, szénkénegezők, 

porozok, lepkefogó lámpák — továbbá a 
: legnagyobb választék szőlőprésekben, azon- 
: kívül állandó nagy raktárt tartok mindennemű 

mező gazdasági gépekből.

PAUKVILMOS

1 -52
vaskereskedese Tapolcza.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Erdélyi Pál
ezelőtt Losziim* FVv«‘iioz 

vaskereskedése, egész újonnan átala­
kítva és berendezve. Ajánlja elsőrendű 
gazdasági gápraktárát, borsaitokat, 
permetezőket, porozó és kénegezö gé 
pékét. Épület és bútor vasalások, 
konyha berendezések ; úgy mindenféle 
a gazdaságban szükséges vasárukat, 
pontos és jutányos kiszolgálás mellett.

UOCZ GERGELY géplakatos Tapolezán.
I Kiváltul: Malom berendezéseket, vízvezetékek, ku- 

lak és closet berendezéseket, Acetilén gázvitagitási 
! felszerelést, házi sürgöny és villámhárítók letállitá 

sát. Sir-rácsok, vaskapuk készítését a legdíszesebb 
kivitelben : Takarék tűzhelyek, és mindenné ,.u épü­
let vasalásokat a legjobb kivit Iben. Ajánlja sajat 

; gyártmányú szénkénegfecskendőit és permetezőit, 
melyeknek jóságáért kezeskedik - úgyszintén bor­
sajtoló szőlőzuzó és gazdasági gépéit, úgy minden­
nemű javításokat a legjutányusabl) árun.

HIRDETÉSEK.

Búza 
Rozs „
Árpa , »
Zab » »
Tengeri . »
Bab » »
Burgonya asztali „ 
etetésre „

7.25—7.3U 
5.60—5.75 
5.25 — 5.50 
6.00—6.25 
6.00 

8.—8.25 
1.50—1.60 

1. —1.20

TGY ZONGORA eladó. Hol? megmondja a 
Á-1 kiadóhivatal.

giIGLlTZ ÁRMIN érás és aranyműves Ta-

1 poleza. Van szerencsém, mint a helyben legrégibb 
í elismert elsőrendű órás és aranműves, an <■. kuzim- 
I ség becses tudomására hozni, hogy úgy nagv árukész­

let. mint olcsó beszerzési áraimnál fogva azon keik- 
mes helyzetben vagyok, hogy vevőimet a legjutanyo- 

í sabb áfák mellett szolgálhatom ki.
Fali óra
Niki remontoir óra 

, F.züst dupla fedelű remontoir óva 
Ezüst láncz .
Ezüst tula dupla fedelű remontoir óra 

i 14. ka. arany lencse-függő 
14 ka. legszebb arany-függő 
14. ka aranv gyűrű •

2 fit. 20 kr
3 „ 50 .
6 „

1 „ 50 .,
9 „ — . 
1 
3 
3

80 
• 0 
50 
siti.stb

I Minden árut jótállás mellett és versenyképes
I árakért szállítok. Mindennemű javításban specialista ! 

Ajánlom a legújabban berendezett színes fényképé- 
két. II int: meiltű, zsuzsu, nyakkendőtű, kezelo-

Meghivó.
A kapolcsi fogyasztási szövetkezet 

rendes évi közgyűlését folyó évi január 
25-én délután I órakor a községi iro­
dában tartja, melyre a t. részvénye­
seket tisztelettel meghívja.

az igazgatóság.
Közgyűlési tárgysorozat:

!. A felügyelő bizottság által felülvizsgált 
számadás és mérleg felolvasása.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság­
nak felmentvény megadása.

3. Egyébb indítványok tárgyalása.
Kapolcs, 1903. január 16-án.

Az eredeti számadás és mérleg az üzlet 
helyiségében 8 napig megtekinthető.

Számadás 1902. évről.
Bevételek összege 22859 korona 38 fillér.
Kiadások 22830 korona 07 fillér pénztári 

maradvány 29 korona 31 fillér.
Mérleg számla: Vagyon: 12269 korona 

28 fillér. Teher : 9813 korona 32 fillér.
Egyenleg 2455 korona 96 filler.
Kapolcs, 1902. deczember 31-én.

Biró György s. h. Horvath József s. k.
elnök. pénztáros.

Sándor János
könyvelő.

á KÖZSÉGHÁZÁBÓL. |||gjpjg$gM&ffiEEEEEEEEEEEEEftEE&EBMMMMj
Legolcsóbb bevásárlási forrás ! 8

WEINER ÉS JAK0B0VITS áruházában
Hirdetmény

a házbérjövedelem bevallása tárgyában.
A házbéradó három óv tartamára, vagyis 

az 1902., 1903. és 1904. évekre szoló érvény- 
nyel' már kivetve lévén, most csak azok a 
házbirtokosok kötelesek vallomást adni kik­
nek házuk az 1902. év folyamán lett bér be 
adva és erről eddig vallomást nem adtak. 
Az ezen kivetés alapjául szolgáló hazberjo- 
vedelem vallomások benyújtására a m. kit. 
pénzügyminisztérium az. 1902. évi 90863. sz. 
a kiadott rendeletével az 1902. évi novem­
ber hó 15-től 30-ig terjedő időt tűzte ki 

Fehivatnak ennélfogva a ház tulaj dón oso, 
hogy a nekik (ingyen) kézbesített hazburjo- 
vedelem-vallotnási ivet pontosan es valóság 
nak megfelelő hűséggel töltsék ki s az a 
községi elöljáróságnál legkésőbben • >M 
allatt okvetlenül nyújtsák be.
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Budapest, VIII kerület kercpesi-ut 75/b. a központi palyaudxai közelében 

12 és 16 Irt, legújabb szabású OfOSZ ruhák legdivatosabb kivitelben sajat műhelyünkben
. 1-1.... I.nnll nrAB* C7.flhflSU blúzzá

Szady Clottali .sima béleletlen 1 frt. »0
Ugyanaz 2 volánnal v. szerpentinnel 3 - 3.50 
Orosz blúz hozzá ^ 50 — 3
Lcguiabb szabású aljak divatos homespum es 

cibilim kelméből ;,.50, 6 o0, 8. ■>
Selyem alj elegáns kivitelben szerpentin fodor­

ral és volánnal ,
Ingblúzok legfinomabb Jivatselyembol csíkkal 

és asour áttöréssel ti, 10, 12 s-ma la Itse-
Ivcmből 4, 5, 6, nyers selyemből 2, Z.oU. d 
divatos frnnezia szövetből 2 50. 2, 3 oO teli 
jól mosható flanellból 95 kr. Vászon cs sch.ffon 
a legnegyobb választékban 3 írttól feljebb. 

Téli pongyola divatos flanel, barket vagy esz­
kimó flanellból 3, 3.;i0, 4, 4.50 o.

Barketruha ingblúz vagy orosz szabású blúzzal

Teljes menyasszonyi kelengyék. 
Különösen figyelmébe ajánljuk n nagyérdemű 
közönségnek kabát, paleto, gallér és gyér- 
mokköpeny osztályunkat.
Minden egyes darab saját műhelyünkben szeme­
lves felügyeletünk alatt készül a legóvatosabb 
kelméből és legjobb fazon szennt Kabát pa­
leto és gallér 5 írttól gyermekkopeny d irt. 
50 kr túl feljebb. Dús raktárt uivatos szövetek­
ben női és úri fehérneműkben. Megrendelésnél 
elegendő a felső és derék bőség es alj hossz 
megjelölése esetleg jól allu derek beküldésé.

S kimó flanellból 3, 3.50, 4, 4.50 o. |
mmmmmmmBmmmmmaMmmammí mmmmm
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Tapolcza, 1903. TAPOLCZAI

Jorgo János
órés gyári raktér Wien III 4. Rennweg Nr. 75 B.

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet in­
gyen es bérmentve megkaphassa, 
olcsó bevásárlás ezeljából. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztességes,

■ rás/edés teljesen kizárva.

Orajavitási műhely.
Mindennemű zsebórába uj rugó helyezése -!0 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb legjobb strajiáczióra nick- 

keltokban 36 órai járással 2 Irt. 30
8039. sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 r 1 írt. 
7858. sz ezüst remontoir, dupla fedelű 5 
7988. sz. Ingaóra üteművel 2 súlyai 130 cm.

magas 11 50
7929. sz. Jó ébresztő óra 1 zO
Szíveskedjék nevemre és bázszámomra 75 R. 
pontosan figyelni.

Januát

im E <L*

s®@«@asB@a@@@Esa@

Rum, Cognac. Szilvórium,
likőrök, iikőrkrérnek stb. az általam 
készített vegytiszta eszencziák és korn- 
pozicziókkal házilag '/» sőt '/, iész­
ben olcsóbban állíthatók elő, mint 
késszen vett áruk. Árjegyzék és hasz­
nálati utasítás ingyen és bérmentve

Baros Grábor,
Budapest, VII. Dohány-utcza 1. szám. 

Eszencziák és Kompozicziók gyára.

Nincs többé tyúkszem!
Hu tyúkszeméiül meg akar menekülni, ugv ele­
gendő egy kísérlet a törvényesen védett és biz­

tosan hat u

„Viktória“
tyúkszem

kenócscsel

Denzinger 
féle _

a melylyel a legkeménvebh tyúkszemtől 1« hvt 
megszabadulni.

Kgy tégely ára 1 korona 80 fillér : 1 kor f>0 
fillér beküldésénél bérmentve Kapható tel ta­

lálónál ;
Denzinger Ármin, Újvidék

Kapható minden gyógyszertárban és 
d mg lusta űzi étben.

OOOOOOOQOOOO SíttiQ

ELADÓ,

4 drb. két éves növendék szilaj bika, 
I 1 drb. 3 éves szilaj hágó bika,

1 drb. 5 éves szilaj hágó bika,

nyirlaki gazdaságban
posta: Sümeg.2—3

>—fa-V- M • jtjitrsOaüjc.

Ne vegyen senki

hangszert
R'ig

Reményi Mihály
mű-hangszeré'/.

legújabb képe« «rjegyzrkci nt no.n nlvastn, mely 
ingyen cs bermentvo kiihiotik

R udapestrol,
 Kfráh utcza 1 1 1 sz

A Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság

XXXIIMK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1903. február hó l én délután 2 órakor saját helyiségében tartja meg, 

melyre az intézet részvényeseit tisztelettel meghívom.
Hertelendy Peren ez

országgyűlési képviselő, elnök.

A felügyelő bizottság által megvizsgált mérleget 1903. január hó 
19-től kezdve, az intézet hivatalos helyiségében, a hivatalos órák alatt 
a részvényesek megtekinthetik.

TÄHGYSQR.OZÄT,

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség felosztása s a fel­

mentvény megadása feletti határozathozatal.
5. Az alapszabályok 21. §-a értelmében netán beadott indítványok 

tárgyalása.

Az igazgatóság.
Mérlegszámla: Vagyon: Pénztár 1902. deezember 31-én 45637 korona 25 

f'llér. Leszámítolt váltók 1,438.460. Jelzálog kölcsönök 802233.95. Előleg kölcsönök 
28282, Vasúti részvények 2000. Sorsjegyek 1146.75. Óvás előleg 21.74. Bútor 
számla 700. Viszont leszámítolt váltók után előre fizetett kamat 2529.67. Folyó 
számla adósok 1412.56. Csekkszámlán a m. kir. postatakarékpénztárnál 203.16. 
Hátralékos kamat számlán 13315.80. Intézeti ház számlán 25000. Nyugta bélyeg 
számlán 32.60. Bánatpénz számlán 3401. Összesen 2.364.376 korona 48 fillér. Teher : 
Részvénytőke 360,000. Tartaléktőke 120.000. Különleges tartaléktőke 3í).000. Beté­
tek tőkésített kamatokkal 1.205.186.33. Viszont leszámítolt váltók 558.761. Előre 
fizetett átmeneti kamatok 16.692.03. Tőkésített kamatok fizetetlen adója 2060.95. 
Múlt évről áthozott nyereség 3000. Ez évi tiszta jövüdelem 68676.17. Összesen 
71676 korona 17 fillér. Főösszeg 2.364376 korona 48 fillér.

felügyelő bizottsági jelentés : Az intézet alapszabályai úgy a kereskedelemi 
töt vény 19a. §-ának intézkedéseihez képest, a reánk ruházott felügyelő bizottsági tiszt­
ségnek megfelelőleg a lefolyt 1902. üzletévben a részvénytársaság ügykezelését és 
könyvvezetését negyedévenkmt és pedig 1902. április 12 én, augusztus 30-án, nov. 
8-án és deezember 31-én megvizsgáltuk és ezen vizsgálat eredményeként jelent­
jük, hogj úgy az ügykezelés valamint a könyvvezetés körül pontos és szakszerű 
eljárást tapasztaltunk.

Az 1902. évi deezember 31-én felvett leltárban foglalt vagyon a! katrészeket 
s a betéteket fételről-tételre átvizsgáltuk, az 1902. üzletévrcl készített mérleg és 
nyereség-veszteség számla lételeit az üzleti könyvek helyesnek talált zárlati 
adataival és a leltár tételeivel teljesen azonosnak találtuk s így a zárszámadáso­
dat a keieskedelmi törvény 199. ij-a értelmében helyesen lölállitottnak jelentjük.

Az igazgatóság nyeremény felosztási javaslatát, mely úgy az intézet mint a 
Iészvényesek érdekeinek teljesen megfelel, egész terjedelmében magunkévá tesz- 
sziik s azt elfogadásra ajánljuk.

Az 1(102. üzletévre az igazgatóság részére a felmentvény megadását hozzuk 
javaslatba s ezt a saját részünkre is kérjük.

Tapolczán, 1903. január hó 17-en.

A F E L 0 G VELŐ BIZ O T T SÁG:

Ats Ferencz
fel ügy, biz. cinöli

Csigó Ferenc/.
íeliigv. biz. tag.

Nagy Aladár
felügy. biz tag

Takács Jenő
felügy. biz. tag.

Emeletes házeladás.
Keszthelyen a főutezán

a legélénkebb ioígalmu helyen, tágas üzlethelyiséggel, két kényelmes több 
a lueszből álló lakás és mellekhelyiségekkel, kút a házban, naponként kosár- 

( P'acz közvetlen a ház előtt, minden órában szabadkézből eladó. Közelebb 
értesítéssel szolgál a „Tapolczai Lapok“ kiadóhivatala.

Nyomatott Lőwy B gyorsajtóján Tapolczán.


